	В8
	Знание позиционных систем счисления
	2 мин.


Возможные задачи по спецификации В8
Задача 1.

Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 20, запись которых в системе счисления с основанием 5 оканчивается на 3.

Решение.
Перебираем в порядке возрастания 5-ричные числа, оканчивающиеся на 3, переводим их в десятичную систему счисления и проверяем условие «не превосходящие 20».
35=310 (не превосходит 20)
135=1*5+3=810 (не превосходит 20)

235=2*5+3=1310 (не превосходит 20)

335=3*5+3=1810 (не превосходит 20)

435=4*5+3=2310 (превосходит 20)

Все последующие числа, оканчивающиеся на 3 также будут превышать 20.
Ответ: 3, 8, 13, 18.
Решите:

1. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 20, запись которых в системе счисления с основанием 7 оканчивается на 2. 

2. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 20, запись которых в системе счисления с основанием 4 оканчивается на 3. 

3. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 20, запись которых в системе счисления с основанием 6 оканчивается на 2. 

Задача 2.

Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 30, запись которых в системе счисления с основанием 5 начинается на 3. 

Решение.
Перебираем в порядке возрастания 5-ричные числа, начинающиеся с 3, переводим их в десятичную систему счисления и проверяем условие «не превосходящие 20».

35=310 (не превосходит 20)
305=3*5=1510 (не превосходит 20)

315=3*5+1=1610 (не превосходит 20)

325=3*5+2=1710 (не превосходит 20)

335=3*5+3=1810 (не превосходит 20)

345=3*5+4=1910 (не превосходит 20)

3005=3*52=7510 (превосходит 20)
Все последующие числа, начинающиеся с 3, также будут превышать 20.
Ответ: 3, 15, 16, 17, 18, 19.
Решите:

1. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 30, запись которых в системе счисления с основанием 5 начинается на 2. 

2. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 30, запись которых в системе счисления с основанием 6 начинается на 2. 

3. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 30, запись которых в системе счисления с основанием 5 начинается на 3. 

Задача 3.

1. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 35, запись которых в системе счисления с основанием 3 оканчивается на 10. 

2. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 35, запись которых в системе счисления с основанием 5 оканчивается на 14. 

3. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 35, запись которых в системе счисления с основанием 3 оканчивается на 12. 

Задача 4.

1. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 35, запись которых в системе счисления с основанием 7 начинается на 13. 

2. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 35, запись которых в системе счисления с основанием 4 начинается на 11. 

3. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 35, запись которых в системе счисления с основанием 5 начинается на 12. 

Задача 5.

1. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 40, запись которых в системе счисления с основанием три оканчивается на 101. 

2. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 40, запись которых в системе счисления с основанием [image: image1.png]


оканчивается на 100.

3. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 40, запись которых в системе счисления с основанием [image: image2.png]


оканчивается на 111. 

Задача 6.

1. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 40, запись которых в системе счисления с основанием [image: image3.png]


начинается на 100. 

2. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 40, запись которых в системе счисления с основанием [image: image4.png]


начинается на 121. 

3. Укажите через запятую в порядке возрастания все десятичные числа, не превосходящие 40, запись которых в системе счисления с основанием [image: image5.png]


начинается на 112. 

Задача 7.

Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления, в которых запись десятичного числа 38 оканчивается на 2. 

Решение.
1) Последняя цифра числа – остаток от деления  этого числа на основание системы счисления. Если запись десятичного числа 38 в другой системе счисления оканчивается на 2, то тогда запись числа 38-2=36 оканчивается на 0. Значит, искомые основания систем счисления являются делителями числа 36.

2) Делители 36: 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36.

3) Отбрасываем лишние решения: 1, 2, так как запись десятичного числа 38 оканчивается на 2 (в системе счисления есть цифра 2).
Ответ: 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36.
Решите:

1. Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления большие четырех, в которых запись десятичного числа 76 оканчивается на 4. 

2. Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления большие шести, в которых запись десятичного числа 78 оканчивается на 6. 

3. Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления, в которых запись десятичного числа 19 оканчивается на 1. 

Задача 8.

Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления, в которых число 43 оканчивается на 11. 

1. Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления большие двух, в которых число 32 оканчивается на 12. 

2. Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления большие двух, в которых число 62 оканчивается на 16. 

3. Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления большие двух, в которых число 60 оканчивается на 14.

Задача 9.

Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления, в которых число 50 оканчивается на 101.

1. Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления, в которых число 61 оканчивается на 115.

2. Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления, в которых число 41 оканчивается на 112.

3. Укажите через запятую в порядке возрастания все основания систем счисления, в которых число 13 оканчивается на 111.

Задача 10.

В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 55 записывается в виде 131. Укажите это основание.

Решение.
Обозначим основание системы счисления за х.

Тогда 131х=55.

1*х2+3*х+1=55

х2+3х+1-55=0

х2+3х-54=0

х1=6, х2=-9.

-9 не удовлетворяет условию задачи, т.к. основание системы счисления не может выражаться отрицательным числом.

Ответ: 6.
Решите:

1. В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 126 записывается в виде 150. Укажите это основание.

2. В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 339 записывается в виде 523. Укажите это основание.

3. В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 653 записывается в виде 805. Укажите это основание.

Задача 11.

Запись числа 6710 в системе счисления с основанием N оканчивается на 1 и содержит 4 цифры. Чему равно основание этой системы счисления N?
Решение.
1) Если запись числа 6710 в системе счисления с основанием содержит 4 цифры, то выполняется условие N3 ( 6710 < N4. 
2) Этому условию удовлетворяют N=3 и N=4.
3) Запись числа 6710 в системе счисления с основанием N оканчивается на 1, значит N=3 (остаток при делении 67 на 3 равен 1).
Ответ: 3.
Решите:

1. Запись числа 6710 в системе счисления с основанием N оканчивается на 3 и содержит 4 цифры. Чему равно основание этой системы счисления N?
2. Сколько существует различных систем счисления в которых число 40 оканчивается на 0.

3. В какой системе счисления число 90 записывается при помощи двух единиц и трех нулей.

Уважаемые обучающиеся
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